

□泉眼

微评济南

# 还有多少“查档费”没有退回

本报评论员 刘雅菲

济南市民温先生去历城区婚姻登记处开证明，却被糊里糊涂地收了30元“查档费”，投诉到相关部门后，钱被退了回来，而有关负责人给出的解释竟然是收费人员是新来的，不了解情况。对温先生而言，钱是退回来了，事儿似乎也解决了，但重重谜团却依然没有解开。

首先，“查档费”到底是什么费？从字面上看，“查档费”应该属于行政事业性收费，因为像婚姻情况等公民信息档案只能由档案局等政府机构保存和

查阅。如果是行政事业性收费，那就只能由行政机关、事业单位以及代行政府职能的社会团体及其他组织来收取。可是，根据有关负责人的解释，收取温先生“查档费”的，是设在历城区婚姻登记处内的市民可自愿选择的服务窗口，与婚姻登记处不是一回事。那么，这个窗口有没有收费的权力？

更令人奇怪的是，这项费用据称早在两年前就已经被禁止收取了，为何现在还有人收？如果这个“查档费”是按照法律法规经过合法程序批准的，那它的收取就是合法的。既然如

此，为何温先生一投诉对方就把钱退回去了？

其次，收费人员到底是什么人？按照有关负责人的说法，收取温先生费用的是一名临时替岗的工作人员，对相关业务不了解，所以才错收了费用。可是，如果其真是一名“新手”，又是如何知道早在两年前就已被取消的“查档费”的呢？而且，其所收取的费用应该不是放进了自己的钱包，其所在部门的负责人难道没有发现这些“错收”的“查档费”吗？更重要的是，这些“错收”的费用最后都到了哪里？

最后，还有多少“查档费”没

有退回？即便如有关负责人所言，这些“查档费”为临时人员“错收”，那么在其工作的这段时间，应该不会单单只“错收”了温先生一人。“查档费”，到底有多少“查档费”被“错收”了？既然温先生的“查档费”被退回了，那其他人的“查档费”呢？

30元“查档费”看似不多，但难免有乱收费的嫌疑，更有损政府在市民中的形象。如今，全国上下都在践行群众路线，反对“四风”，希望有关部门能够对这些说不清道不明的“查档费”好好查一查，让部门收费看得清清楚楚，市民交费交得明明白白。

红叶虽美别据为己有

@付秀娟：日前去红叶谷游玩，发现不少游客在拍照留念的同时，还随意采摘红叶。为防止被工作人员发现，有的采摘者把红叶放进自己携带的包里。现在正是红叶谷层林尽染的时候，吸引了大量游客前往游玩。如果大家都把漂亮的红叶采摘下来据为己有，势必对景观效果造成破坏。希望大家在外出游玩时，一定要注意提高文明素质，不要随意破坏美景。

上山游玩莫乱取土

@林毅：近日，笔者到七里山游玩，发现一些晨练的人下山时手里都会提着一包土，说是拿回家养花或种菜用。笔者顺着上山的小道走了一段，发现路两边的松树有好多树根都裸露在外面，有的地方山体全露出了石头，既不美观，也破坏了生态。绿树覆盖的城中山净化了城市空气，也给市民提供了休闲健身场所。可如果今天你挖一包土，明天他折一段树枝，我们还能找到这么好的场所吗？

市民文明观展需引导

@何斌：前几天，笔者去新开馆的济南市美术馆参观，本想好好领略一下艺术的魅力，谁知看到的却是一些很不协调的“镜头”：展厅里不止一人在高声交谈，孩子们则四处追逐打闹，使得整个展厅更像一处热闹的集贸市场。对于很多济南市民来说，美术馆可能还是一个比较新鲜的事物，文明观展等基本素养的形成还需要一个过程。建议这些场馆能够设置一些文明观展的提示牌和手册，并多配一些讲解员和志愿者，逐步引导市民培养文明观展的习惯。

# 环卫招工难，病根在用人机制

□朱岷

10月26日，山东省将迎来第19个环卫工人节。据报道，作为环卫工中工作最艰苦的一个工种，济南市的挑粪工正面临着年龄老化后继无人的局面。而据笔者了解，这一现象并不仅仅局限在挑粪工当中，目前整个环卫工群体普遍年龄较大，而招工难则是各级环卫部门不得不面对的一大难题。

据了解，之所以将每年的10月26日定为环卫工人节，是因为在1959年10月26日，时任国家主席刘少奇在接见全国劳动模范、淘

粪工人时传祥时，说了一句让很多人都记忆深刻的话——“我当国家主席，你当掏粪工人，只有分工不同，没有高低贵贱之分，都是人民的公仆。”

诚然，对于劳动者来说，工作并没有高低贵贱之分，只有分工不同。可是，在市场经济主导的社会里，每项工作的收入、待遇却有着极大的差别，进而直接影响了劳动者的生活水平。在这种情况下，工作强度大、劳动时间长、收入待遇低、保障不完备的环卫工自然难受人待见。

环卫工招工难，其更深层

次的原因则是在用人机制上。据媒体报道，在全国环卫工中有80%为临时工。临时工的身份让他们享受不到完备的劳动社会保障，让他们中的很多人拿着比当地最低工资标准还要低的工资。而与他们形成鲜明对比的是，编制内的环卫工收入待遇则要高很多，甚至在郑州等地还出现了编制内环卫工雇临时工替工的现象。

“编制”决定了环卫工在收入待遇等方面的差距，也决定了其受欢迎的程度。2010年，济南市公开招聘5名大学生挑粪工，竟吸引了391人应聘，其原因就是这5

名挑粪工有事业编制。可是，在那些临时工编制的环卫工当中，却鲜见年轻人的身影。

当然，这种现象并不是济南独有，而用人机制的改变也不是济南自己所能独立完成的。而且，近几年济南市在提高环卫工收入水平，改善环卫工生活条件方面也作出了巨大努力。但是，要想从根本上解决环卫工招工难的问题，就必须改变用人机制，实现同工同酬，进一步提高环卫工的收入和福利待遇，否则，在不久的将来，我们的城市很可能会面临无人打扫的局面。

**hclc** HAINING CHINA LEATHER CITY  
海宁中国皮革城  
(股票代码：002344)

**牵手海那城**  
HYNA CITY | 百万平米商贸旅游综合体 |

总部公园产品说明会暨海宁中国皮革城签约仪式

10月31日盛大启幕

届时著名主持人孟非先生亲临现场，共襄盛典



世界皮革风尚领导者——国有控股海宁中国皮革城股份有限公司，借重山东皮革产业雄厚基础，看重省会济南的独特优势，满意济南投资、营商的优越环境，将山东独一无二的海宁皮革城选址济南，打造皮革产业高端集群，创造济南“零资源经济”奇迹，铸造山东特色旅游新高地。

海那城总部公园商务区，是成就品牌企业的梦工场，是山东企业商务总部的最佳选择。

济南海那城总部公园商务办公楼盛大认筹中！



**总部公园**  
ADVANCED BUSINESS PARK

VIP LINE  
HYNA CITY ADVANCED BUSINESS PARK

0531

665 66666

项目地址：济南市西二环美里路555号海那城

开发商：山东海那集团 / 建筑设计：山东同圆设计院 / 建筑顾问：泛华国际设计 / 全维策划：达文东方

www.HYNA.cn 本资料涉及所有内容及图片仅供参考。本资料最终解释权归开发商所有。